В чем разница между материнским и отцовским воспитанием?
     Существует несколько мнений психологов.

      С точки зрения Э. Фромма, отцовская любовь не является врожденной, а формируется на протяжении первых лет жизни ребенка. Чтобы заслужить отцовскую любовь, ребенок должен соответствовать определенным социальным требованиям и отцовским ожиданиям в отношении способностей, успешности.

      А. Адлер представляет роль отца в воспитании в поощрении активности, направленной на развитие социальной компетентности. Если мать  предоставляет ребенку возможность ощутить интимность человеческой любви, то отец является для детей источником познаний о мире, труде, технике, способствует формированию социально полезных целей и идеалов, профессиональной ориентации. 

      А.Греймс отмечает: «Материнская забота обеспечивает возможность принятия, отцовская же забота побуждает к отдаче. И то и другое необходимо для развития личности».

Отцы и дети: с чего начинается понимание

Психологи опрашивали молодых пап из семей с ребенком первого года жизни: «Интересно ли вам общаться со своим малышом? Сколько времени вы с ним проводите? Играете ли вы с ним? В какие игры?». Некоторые отцы отвечали так: «Да что он понимает! Вот подрастет, будем с ним в футбол играть, на хоккей ходить… А пока пусть мама с бабушкой нянчат. Не мужское это дело!». 

  Упущенные с самого начала, в раннем детстве, первые контакты с малышом проявятся впоследствии в трудностях взаимопонимания между отцами и детьми, отсутствии у ребенка доверия и привязанности к отцу. 

  По результатам психологических исследований, младенцы, чьи отцы ухаживали за ними, начиная с первых дней жизни, показывают более высокий уровень умственного и физического развития, вырастают более эмоционально отзывчивыми. 

  Интересно, что с самого раннего возраста младенцы при виде отца тянутся к нему: «Раз папа здесь, будем играть». 

  Отцы, у которых установились крепкие эмоциональные связи с детьми в младенческом возрасте, имеют большее влияние на своих детей. 

  Психологи отмечали также, что отношение отцов к младенцам отличается от отношения матерей. Отцы преимущественно играют с ребенком, тогда как матери обычно пеленают, купают и кормят его. Даже ухаживая за ребенком, отцы предпочитают делать это в игровой манере. При этом они грают с детьми иначе, чем матери. Отцы больше склонны к энергичным играм, направленным на физическое развитие ребенка. Они подбрасывают малышей, двигают их ручки, ножки, играют в игру «По кочкам, по кочкам», качают на ноге, кружат, катают на спине… А матери же обращаются с малышами более осторожно, нежно разговаривают, поглаживают, бережно носят на руках.
Готовность к отцовству

Основная психологическая трудность молодых отцов (что свойственно и  молодым матерям) заключается в неумении извлекать удовольствие, радость от общения с ребенком.
 Зрелость отцовских чувств выражается в любящем, принимающем стиле воспитания, ориентированном на ребенка. Таким отцам свойственно опекать ребенка, заботиться о нем. Отцовство со всей силой захватывает их именно в первые годы жизни ребенка. «Зрелые отцы» испытывают потребность передать ребенку свой опыт, сделать ребенка своим наследником – в высшем культурном смысле, то есть передать все лучшее, чем владеет сам.
Что происходит, когда роль отца в семье недостаточно выражена? Бывают ситуации, когда отец хотя и присутствует физически, но в воспитании и развитии ребенка либо бездействует, либо действует искаженно. 

В семьях, где доминирует мать, у детей возникает бунт против излишней зависимости от матери, выражающийся в чрезмерной враждебности к окружающим. Агрессивность мальчиков есть как раз выражение поиска своего мужского Я!

Милые мамы!
Не забывайте, насколько важен ребенку отец и давайте возможность отцу проявить свои отеческие эмоции и качества! Ребенок так быстро растет, не упустите время проявить себя настоящими родителями!


Телефон доверия
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ГУО «Несвижский районный социально-педагогический центр»
Роль матери и отца 
в развитии ребёнка в дошкольном возрасте

«Природа хочет, чтобы дети были детьми, прежде чем быть взрослыми. Если мы хотим нарушить этот порядок, мы произведем скороспелые плоды, которые не будут иметь ни зрелости, ни вкуса и не замедлят испортиться. Дайте детям созреть в детях».

                                               Ж.Ж.Руссо 
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«Общение – главная роскошь жизни»

Сент-Экзюпери

МОУ Центр психолого-медико-cоциального сопровождения "Лабиринт"








