Безопасность детей – приоритет для взрослых

Несмотря на предпринимаемые органами внутренних дел меры по обеспечению безопасности дорожного движения, обстановка в Республике продолжает оставаться сложной. Особую озабоченность вызывает состояние детского дорожно-транспортного травматизма. Ежегодно Госавтоинспекция проводит республиканскую профилактическую акцию по предупреждению дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних «Безопасность детей – приоритет для взрослых!». Улицы, проезды, дороги и технические средства организации дорожного движения вблизи учреждений образования обследуются на наличие недостатков с целью их незамедлительного устранения. При проведении профилактических акций инспекторы ГАИ напоминают детям основные правила безопасного поведения на дороге и в транспорте, во дворах, уделяют особое внимание правилам перехода проезжей части по нерегулируемому пешеходному переходу, разъясняют особенности «дорожных ловушек». Сотрудники ДПС контролируют соблюдение водителями скоростных режимов, правил проезда пешеходного перехода и безопасной перевозки детей. Ведь каждый ребенок до 12 лет должен перевозиться в специальном кресле, в соответствии с ростом и весом. Невыполнение данных пунктов правил влечет за собой  ответственность, в виде предупреждения или штрафа в размере до 4 базовых величин. Допускается перевозить детей в возрасте до двенадцати лет без использования указанных в части первой настоящего пункта устройств в случае, если рост ребенка превышает 150 сантиметров, а также в автомобиле-такси. 
В целях предупреждения происшествий с участием детей  Госавтоинспекция предупреждает всех участников дорожного движения о необходимости быть предельно внимательными на дороге, соблюдать правила проезда пешеходных переходов, дворовых территорий. Будьте готовы к внезапному появлению детей вблизи дороги. 
Основные причины совершаемых ДТП - внезапный выход на проезжую часть дороги из-за препятствий, ограничивающих видимость, переход проезжей части в неустановленном месте. Особая проблема – мобильные телефоны и наушники. И мы, взрослые, должны сделать все возможное, чтобы предотвратить случаи детского травматизма. Большинство несчастных случаев можно избежать, если обучать ребенка правильному и безопасному поведению на дороге. Ведь именно взрослые являются для ребенка непосредственным и непререкаемым образцом поведения. Нарушая правила, вы закладываете основу будущей трагедии. Выходя из дома, помните, Вы становитесь участником дорожного движения, поэтому всегда должны быть дисциплинированным, внимательным и осторожным. И только совместными усилиями мы сможем уберечь наших детей от беды.

